Satrang

Kwang Cefle [ btsatranc@tubitak.gov.tr

evgili okurlarimiz bu

yazimizda satrang kurgu

tarihinin ilging isimlerinden
Froim Markovic Simkovic’in
eserlerinden ornekler verecegiz.

Simkovic, 1896 yilinda tarihte
Besarabya olarak bilinen bolgede,
guntmuzde Moldova’nin baskenti
olan Kisinev sehrinde dogdu.

Erken yastan itibaren satrang
problemleriyle ilgilenmeye
baslayan ve ilk problemi 12 yasinda
yayinlanan kurgucumuz, daha sonra
Leningrad’a yerlesti ve buradaki
Kimyasal Teknoloji Enstitisinden
mezun oldu. O siralarda Leningrad,
bir sanat olarak gelismekte olan
oyun sonu etltctlugunin merkezi
konumundaydi. Aralarinda Lazar
Salkind, Semen Levman ve Leonid
Kubbel’in de bulundugu Gnlu
kurgucularla tanisan Simkovig

de etltlerin ¢ekiciligine kapildi.
“Konumsal beraberlik” konusunu
sistemli bir sekilde arastirdi ve “hisar’
fikrine dayanan son derece yenilikgi
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ve benzersiz etltler kurdu. Hatta
“hisar” terimini bulanin da Simkovic
oldugu kabul ediliyor. Problemlere
0zgU bazi fikirleri etutlere basariyla

uyarlamasi onun bir baska ozelligiydi.

Uzmanlara gore “romantik” bir
tarzi olan Simkovig, ¢cagdasi olan
diger Unlu etutgller Aleksandr
Troitzky ya da Leonid Kubbel gibi
Uretken degildi. GUnumuz veri
tabanlarinda yalnizca 30 dolayinda
etldune rastlaniyor. Buna ragmen
eserlerindeki orijinal fikirlerle kurgu
tarihinde saglam bir yer edindi.
Dunyanin zorlu zamanlarinda

yasayan Simkovig, birincisinde bizzat

asker olarak iki dlinya savasi gordu
ve 2. Dlnya Savas’nin bittigi il
olan 1945 yilinda barigi goremeden
hayatini kaybetti.

Simdi onun ilging etltlerinden birkag
ornek verelim. ilk ornek, aslinda daha

cok problemlerde gortlen Bristol
temasinin gosterildigi kisa ve ¢arpicl
bir yapit (Diyagram 1):

Diyagram 1

Sahmati v SSSR, 1938
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Beyaz oynar ve berabere kalr.

Pozisyonun dogalliktan cok uzak
oldugu acik! Ancak kurgucular
bazen ilging fikirlerini yansitmak
ugruna sadelik ve dogalliktan

taviz verebiliyor. iste, bu da boyle
bir etlit. Materyal olarak taraflar
yaklasik esit gibi gorinse de siyahin
ikinci yataya kadar ilerlemis dort
piyonu dengeyi acikca siyah lehine
degistiriyor. Diger yandan beyaz,
vezire terfi etmek Uzere olan a2
piyonunu alamaz:



1. Vxa2? Kal 2. Vf7 c1=V 3. Vh5 Fc2 ve
siyah kazanir. Bu karanlik konumdan
beyaz nasil kurtulacak?

Cozum:

1. Fb7!!

Cok incelikli bir hamle! 1. Fag?? hamlesi

olumcul bir fark yaratirdi: 1...a1=V 2.
vd5 Va7 3. Vh1 Vg7+ 4. Fg2 (beyaz pat
durumu yaratma pesinde) 4.. .Fe5! ve

siyah kazanir. Bu analizden ¢ikan sonug

siyah vezirin a7'den g7’ye gelmesinin
onlenmesi gerektigi 1. Fb7!! hamlesinin
onemi iste bu.

1...a1=V 2. Vd5 Fh8

Iste burada Bristol temasini gorlyoruz.
Bristol temasini soyle aciklayabiliriz:
Dogrusal hareketli iki tastan biri,
digerinin kritik kareye (burada g7)
ulasmasini saglamak tzere bu karenin
otesinde bir noktaya konumlanir.
Burada a7-h7 hatti kapali oldugu icin
siyahin Bristol manevrasini yapmak
zorunda kaldigina dikkat edelim, yani
2..Va7 hamlesi burada etkisiz. Diger
yandan 2...Fh8 hamlesinin siyah icin
kotd tarafi biraz sonra filinin h8'de
hapis kalacak olmasi.

3. vhi!!
Siyahin Bristol hamlesine beyaz da

Bristol ile cevap veriyor! Bir yandan pat

durumuna hazirlik yapmak tGzere kendi
vezirini h1’e getiriyor, diger yandan da
filinin g2’ye gelmesini saglyor.

3...Vg7+ 4. Fg2 Vg8 ve pat!

Bu pat durumunu siyah filin h8e
hapsedilmesine borcluyuz. Eger simdi
e5’e gelebilseydi (yukaridaki 1. Fa8??
ile baslayan varyanti hatirlayalim) pat
durumu bozulur ve siyah kazanirdi.
Simdi Simkovi¢’in Unla “pozisyonel
beraberlik” etltlerinden birini
sunuyoruz (Diyagram 2). Pozisyonel
beraberlik kavramini, kuvvetli olan
tarafin net bir materyal Gstinlugu

olmasina ragmen bu UstUnligund

taslarinin hareketlerinin kisithhigi,

hisar, acmaz, surekli sah ya da strekli

tehdit gibi cesitli nedenlerle kazanca

dondstdrememesi olarak agiklayabiliriz.
Diyagram 2 |

Pravda, 1927
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Beyaz oynar ve berabere kalir.

Diyagram 2'deki pozisyonu
inceledigimizde daha bastan siyahin
materyal Ustunligund oldugunu
gorlyoruz. Beyazin a8'deki atinin da
pek uzun omurli olmayacagr agik. Bu
olumsuz kosullara ragmen beyaz nasil
berabere kalacak?

Cozum:

1. Ff7+ Sd7 2. Fe6+ Sd6

2...5e8 3. Ff7+ ve hamle tekrariyla
beraberlige gider.

3. Ff4+ Sc5 4. Fe3+ Sb4 5. Fd2+ Sa3
6. Sb1!

Beyaz 7. Fcl+ ve ardindan surekli sahla
beraberlik amaglhyor.

6...Vxa8

Beyaz atin alinmasiyla birlikte beyazin
strekli sahla beraberlik sansinin
kalmadigr agik: 7. Fcl+ Sb4 8. Fd2+
Sc5 9. Fe3+ 5d6 10. Ff4+ Se7 11. Fg5+
Se8 12. Ff7+ Sd7 13. Fe6+ Sc7 ve

siyah kazanir. O halde beyaz icin terk
zamani mi?

7. Sa1l!

Etdt literatGrindn en sasirtic

hamlelerinden biri. Pozisyonu
inceledigimizde, siyahin maddi
ustunlugunu kazanca donusturmesinin
mumkan olmadigini gorayoruz.
Ornegin vezirini su anda b8, d8 ya da
e8 karelerinden higbirisine oynayamaz:
a)7.. Vb8 8. Fcl+ Sb4 9. Fd2+ Sc5 10.
Fe3+ Sd6 11. Ff4+ ve vezir duser.

b)7.. Vd8 8. Fcl+ Sb4 9. Fd2+ Sc5 10.
Fe3+ Sd6 11. Ff4+ S$f7 12. Fg5+

0)7.. Ve8 8. Fcl+ Sb4 9. Fd2+ Sc5 10.
Fe3+ Sd6 11. Ffd+ S$f7 12. Fg5+ Sd6
(5e87?) 13. Ff4+ ve surekli sah ile
beraberlik.

7...Vb7 8. Sb1 Va6 9. Sal Vb7 10.

Sb1 Va8 11. Sal ve ayni dongunun
surekli tekrarlamasiyla beraberlik.
Eger siyah b5-b4 oynarsa Fcl# var.
Siyah filin herhangi bir hamle yapmasi
durumunda da beyaz surekli sahla
berabere kalir. Diger yandan a7
piyonunun oynanmasi da siyaha bir
sey kazandirmayacaktir. Okurlarimizin
bu olasiliklari da gozden gecirmelerini
oneririz. Bu ornek, Simkovic’in

admimn kurgu tarihine altin harflerle
yazilmasini saglayan unutulmaz bir
etut! Simdi de onun kavramlastirdigi
hisar fikrinin ele alindigi bir etldu
inceleyelim (Diyagram 3):

Diyagram 3

Lltalia Scacchistica, 1924
Birinci Seref Mansiyonu
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Beyaz oynar ve kazanir.
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Siyahin bir kale Gstunlugu
var. Beyaz ancak sira disi
yollara basvurarak beraberligi
kurtarabilir.

Cozum:

1. Af7 Ke8

1., Kf8 2. Kf3+ Sg6 3. Ae5+
Sg7 4. Kg3+ ve beyaz kalesiyle
g3 ve h3’ten surekli sah
cekerek berabere kalir.

2. Ad6+! exd6 3. Kf3+ $g6 4.
Kg3+ $f7 5. Kg3+ Se7

Siyah surekli sahtan
kurtulmaya calisiyor.

6. Ke3+ Sd8 7. Kxe8+ Sxe8
8.a3!

Beyaz vezir kanadindaki
piyon yapisini kilitledi. Bu
durum siyahin filini oyun disi
birakiyor. Ama siyah kale “e”
veya “h” hattini kullanarak
beyazin savunma hattinin
arkasina sarkabilir, beyaz bu
konuda dikkatli olmal.
8...Fb7 9. $d1 57 10. Sel
Ka8 11. $f1 Kh8 12. Sg1 $f6
13. g3 Sf5 14. f3 Ke8 15. $f2
Ke7 16. $f1 Kh7

16...Ke3 17. $f2 Kd3 18. Se2
ve beraberlik.

17. Sg2 Kh8 18. Sg1
Beraberlik. Cinku beyazin
piyonlariyla kurdugu hisar
yikilamaz ve siyah kale+fil
ustunliglne ragmen beyazin
guvenli alanina nifuz
edemez (Diyagram 4).

Diyagram 4
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F. M. Simkovic (1896-1945)

Ayin Sorulan

Size, cozmeniz icin Simkovig’in
iki etidinU sunuyoruz.
Cozumlerini de onimuzdeki
ayin yazisinda sunacagiz.

Diyagram 5
64, 1935
Uciincii Seref Mansiyonu
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Beyaz oynar ve berabere kalir.

Diyagram 6

Turkmenskaja Iskra, 1940
Birincilik Oduli
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Beyaz oynar ve berabere kalir.

Gegen Ay Sorulan
" Problemlerin

- Coziimii

Gegen ayki yazimizda satrang
problemleri tarihinde dnemli
yeri olan Bohemya Okulu’-
ndan soz etmis ve bu okulun
en onemli temsilcilerinden
Miroslav Havel'in iki
probleminin ¢ozUmunu size
birakmistik. Simdi bunlarin
¢OzUmunU veriyoruz:

Diyagram 7
Ustredni jednota ceskych
sachistu, 1922
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Beyaz oynar ve U¢ hamlede
mat eder.

Cozum:

1. Kc8! (tehdit 2. Fe5+/Fed+2.
Ve5 ve sonraki hamlede mat)
© a)1...Vxc8 2. Aed+ $xd4 3.
Vd1i#;

| b)1...b42. Fcd+ Sxd4 3.

Fe5#;
i ©) 1...5xd4 2. Fe5+ Sxd5 3.
. Afah.
Diyagram 8
Ilustrovany Svet, 1903
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Beyaz oynar ve U¢ hamle-
de mat eder.

Cozum:

1. Kel! (tehdit 2. Kxe2 Fe4
3. Vc5#)

a) 1...Se4 2. Kxe2+ Sf3
3. Ad4#;

b) 1...Ff3 2. Vc5+ Se4 3.
Vvda#;

c) 1...Af6 2. Fb7+ Se6 3.
Ad4a#.

Cozumun “b” ve “c”
varyantlarinda el’deki

kale dogrudan mat
pozisyonunda yer almiyor
(yani siyah sahin kagis
yollarini kontrol etmiyor).
Bununla birlikte siyah ati
acmaza alarak mati mumkun
kiliyor.





